



镇江市丹徒区世业镇四季春高效农业园的草莓大棚 丹徒区委宣传部供图



“家门口”就业服务站 江苏省人社厅供图

# 鼓起钱袋子,“百姓富”的成果更加丰硕

牢记嘱托

答好强富美高新答卷

“努力建设经济强、百姓富、环境美、社会文明程度高的新江苏”，这是习近平总书记为江苏发展擘画的宏伟蓝图。治国之道，富民为始。江苏始终坚持把人民对美好生活的向往作为奋斗目标，像抓经济建设一样抓民生保障，像落实发展指标一样落实民生任务。通过一系列保就业、促增收、惠民生的政策措施直抵人心，民生福祉稳步增进，“百姓富”的成果更加丰硕。2023年，江苏全体居民人均可支配收入达到52674元，是2013年的2.13倍。

现代快报/现代+记者 徐苏宁 曹德伟 张晓培

## 十年来江苏民生福祉稳步增进

居民人均可支配收入从  
2.72万元增加到5.27万元城乡居民收入比  
从2.30:1降至2.07:1

是城乡收入差距最小的省份之一

村均集体经营性年收入超过230万元



## 就地生金

### 越来越多的乡村土特产化身致富IP

踏进徐州市贾汪区马庄村香包大院，淡雅的中药香味扑鼻而来。眼下，蛇年春节的香包订单，让绣娘们忙得不亦乐乎。

“我缝香包缝了一辈子了。最初是个小作坊，现在变成全村的支柱产业，我打心眼里高兴。”80多岁的王秀英老人满脸笑容地说。

2017年12月12日，习近平总书记来到马庄村，走进村里的香包制作室，还花钱买下一个王秀英制作的中药香包，笑着说“我也要捧捧场”。

“总书记的‘捧场’让我很受鼓舞、更有自信，下定决心好好传承，带动更多村民致富。”王秀英说。

眼下，马庄香包火出新高度，销售额也逐年攀升。今年上半年订单金额800万元左右，全年销售

目标2000万元。“现在我们村大力发展‘香包、文旅、农旅’产业，推进香包产业专业化运营，真正把小香包变成了百姓致富的‘金荷包’。”马庄村党委副书记、村委会主任王侠说。

不仅是非遗大显身手，盱眙龙虾、东台西瓜、阳山水蜜桃……在江苏，越来越多的村庄做好“土特产”文章，为农民增收致富开拓了新路子，全省农村居民人均可支配收入保持连续增长。2014年到2023年，江苏城镇和农村居民人均可支配收入分别增长3.43万元、1.50万元，增长到6.32万元、3.05万元，城乡居民收入水平位居全国前列。城乡收入比缩小到2.07:1，是全国城乡收入差距最小的省份之一。

## 科技赋能

### 现代高效农业绘好增收新图景

2014年12月，习近平总书记在江苏调研期间，走进草莓大棚，实地察看草莓生长情况。

习近平总书记强调，现代高效农业是农民致富的好路子。要沿着这个路子走下去，让农业经营有效益，让农业成为有奔头的产业。

江苏各地依托自身资源禀赋优势，通过种养优化、延长产业链、智能升级等模式，培育了一批具有鲜明特色的现代高效农业产业，促进农业高质量发展。近三年，全省共建设高标准农田1117万亩，实施池塘标准化改造面积160万亩，新建和改造提升“宜机化”种植设施棚室5万亩。

“这几年，我们的农业园种植技术越来越高，设备越来越好，效益也一年比一年好！”在镇江市丹徒区世业镇四季春高效农业园的草莓大棚里，负责人叶明兰笑意盈盈地告诉记者。眼下，正是草莓上市时节，只见大棚内绿意盎然的高架上草莓长势

喜人，鲜红娇嫩、颗粒饱满的草莓点缀在白花绿叶间，令人垂涎欲滴。

叶明兰回忆：“当年我们家一亩地收入3万元，现在翻了一番。”最让叶明兰得意的是，现在他们有了现代农业科技的“武装”——大棚里增设了空气能加热机，安装了水肥一体化灌溉设施，智能系统实时监测温湿度，远程控制大棚开合时间。电脑程序控制下的高效农业设施贡献了可见可感的业绩。

2019年，叶明兰的女儿读完大学后回到家乡，闲暇之余直播带起了货，还结合岛上当季的旅游特色服务，提高曝光率，招揽更多游客前来游玩。

一组数据显示，随着农文旅结合步伐加快，世业镇吸引了众多游客，全岛年均接待游客约100万人次，旅游收入持续保持在亿元以上，实现了村集体经济增收和农民收入增长“双赢”，农村居民人均可支配收入达3万余元。

## 厚植民生福祉

### 让富的底气更足

“要像抓经济建设一样抓民生保障，像落实发展指标一样落实民生任务，民生工作面广、量大、头绪多，一定要注重稳定性、连续性、累积性，一件事情接着办，一年接着一年干，一任接着任做。”殷殷嘱托，重任在肩。江苏把75%以上的一般公共预算支出投向民生领域。

就业是最大的民生，也是绝大多数劳动者的主要收入来源。促进高质量充分就业，是最硬核的民生红利。

近年来江苏城乡就业人口稳定在4800万以上，居全国第三位。

南京秦淮区双塘街道的凤游寺社区党群服务中心，藏着一个特别的“宝藏”——“家门口”就业服务站。对于“00后”姑娘小郑而言，这个服务站不仅仅是地图上的一个点位，更是她职业生涯的起点。去年夏季，服务站站长郭馨手握一份离校未就业青年的名单，拨通了小郑的电话。几番深入交谈后，郭馨凭借敏锐的洞察力，为小郑推荐了一份动画制作的工作，既满足了小郑的兴趣爱好，又兼顾了时间自由。这份因人而异的关怀，不仅让小郑找到了工作，更让她深深感受到了“家门口”就业服务站的贴心与温暖。目前全省已累计建成650个“家门口”就业服务站，还有103家省级规范化零工市场。

不仅是青年人的就业，孩子的教育、群众的就医、老年人的养老，既是百姓期盼，也是民生工作的努力方向。

新增120家普惠托育机构；  
新建改扩建普通高中30所；  
实现全省所有村（社区）医保公共服务全覆盖；  
改造提升500个城市社区助餐点；

……

2024年江苏安排了12类55件民生实事，实行清单式管理、项目化推进，坚决把惠民生的事办实、暖民心的事办好。眼下即将收官，不少民生实事都超额完成。

站在新起点，锚定新目标，江苏久久为功，让物质富足、精神丰盈的百姓美好生活共同富有的江苏道路上稳步迈进。



马庄村香包 贾汪区委宣传部供图